

Egész évre	1150 Laj
Félévre	600
Negyedévre	320
Egy hónapra	110

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Kolozsváron hirdetések a

Rudolf Mosse S. A.
Str. Reg. Maria No. 36. Tel. 4-13

és a

LLOYD EXPRESS
Str. Gela No. 20. Telefon 14-55

hirdetési irodák vesznek fel

Csak ez hiányzott

Az ellenzék tehát megkezdte a harcot a kormány ellen. A pártvezérek egymásnak ütdták tegnap a kilincset a Celea Victoriein levő királyi palotában. Lupu, Averescu és Bratianu Vintila a kormány eltávolítását követelik, koncentrációs kormány szükségességét hangsúlyozzák és azt állítják, hogy veszélyben a haza. És ezzel a veszedelemmel szemben kötelességüknek tartják alaromat fújni. Egyelőre csak a legfőbb alkotmányos fórum előtt.

A laikus szemlélő valóban azt hibézne a lazás felkészülések láttán, hogy itten csakugyan olyasvalamiről van szó, ami komolyan veszélyezteteti Románia külső, vagy belső békéjét. Miért is tulajdonképen ez a feltűnő harc? kedv? Talán polgárháború fenyeget? Külső ellenségek készülnek oroszva az ország nyugalma táromára törni? Nem. Arról van mindössze szó, hogy a kormány törvényjavaslatot készül benyújtani a közigazgatási reform módosításáról. Vajjon szükség van-e a román közigazgatás megreformálására? De hiszen ezt még a legelavultabb és legfanatikusabb ellenzéki sem tagadhatja. Hiszen ha az ország ma olyan helyzetben van, amilyenben tényleg van, annak oka nem-e elsősorban azokban a lehetetlen közigazgatási állapotokban keresendő, amelyek az elmúlt tíz esztendőben uralkodtak? Hát nem azért kell minden haladó törvénynek, minden nemes kezdeményezésnek megbukni, mert a kormányoknak nincs mire támaszkodniuk a törvények végrehajtásánál, mert az ország egész egyszerűen nem rendelkezik a megfelelő modern alapokra fektetett és a civilizáció követelményeihez mért közigazgatási apparátussal.

És vajjon a csatolt területek gazdasági lerongyolódását nem-e az idézte elő, hogy a tulzásokba vitt centralizáció következtében Bukarest szívta fel a vidékek életverejét. Ki méri azt állítani, hogy nincs szükség széleskörű decentralizációra? Senki. Még maguk a liberálisok sem. És mégis jámadnak, ellenzéki koalíciót gyúrnak össze és a parlamentből való kivonulással fenyegetőznek. Alkalmunk volt rámutatni arra, hogy a reform nem is valósítja meg százszázalékosan a nemzeti parasztpárt idevonatkozó programpontjait. És ez az ártatlan reform készülő romlásba dönteni a hazát?

Akkor, amikor az ország a legsúlyosabb gazdasági válsággal kénytelen megbirkózni, amikor a kormány in extrémis hozott intézkedésekkel próbálja azokat a mérhetetlen üröket betömni, amelyeket a liberális és averescanus kormányok az elmúlt tíz esztendő alatt az ország költségvetésében kreáltak — akkor Bratianu Vintila és a többiek ahelyett, hogy szöveget nyújtanának a kormányoknak ehhez a munkához, ahelyett hogy közreműködőnek a valóban komoly következményekkel fenyegető gazdasági és pénzügyi krízis leküzdéséhez, — megkongatják a vészharangot és alarmírozzák a közvéleményt egy törvénytervezet miatt, amelynek egyetlen büne az, hogy progresszív szellemben készült és a haladás útját akarja egyengetni az országban.

Messzire vezetne, ha vitatni akarnánk,

hogy Bratianu Vintilának megvan-e az erkölcsi autoritása a kormány elleni fellépéshez, midőn tudja, hogy a pénzügyminiszteriumban szinte nap-nap után jönnek rá újabb és újabb deficitek, amelyeket a liberális kormányok rejtettek az ország előtt, amelyeknek összege nem kevesebb, mint tizenhatmilliárd lejre rug. Nem fogjuk érinteni azt a kérdést sem, vajjon időszerű-e az ellenzéki pártok kivonulása a parlamentből s hogy ez a kivonulás hasznára lesz-e az ország jóhírnevének. Alkalmunk lesz ezekkel a kérdésekkel még bővebben foglalkozni. Most egy másik momentumot szeretnénk kiragadni, amely ugyancsak a barcias ellenzéki pártok arsenaljából került elő és amely rendkívül szomorú fényt vet az ország visszas, fenéig korhadt közállapotaira. Averescu és Lupu leszögezni óhajtották a régens tanács előtt, hogy amennyiben bármelyikük is kormányra kerül, nem fogják respektálni az új közigazgatási törvényt. Hát ez

Ehhez értenek a mi politikusaink. Amit ma az egyik kormány alkot, azt lerombolja holnap a másik, tekintet nélkül arra, hogy van abban az alkotásban valami jó, vagy sem. Sőt ha van benne jó, annál is inkább, csak azért, mert a másik párt alkotta. Nem lehet semmi maradandót alkotni, nem lehet az ország nyugodt fejlődésének egyenes vonalát biztosítani, mert törvények és intézmények tízenyolemillió ember verejtékes munkájának minden alkotása feloldódik a pártok közötti harc malomkövé között. Igen, mi készséggel respektáljuk azt, hogy a különböző pártoknak különböző ideológiájuk van és ezt az ideológiát hatalomrajutásuk esetén igyekeznek törvényhozásilag a gyakorlatba is átültetni.

Am ezek a különbségek nem fajulhatnak el odáig, hogy az ország alapvető intézményeit érintsék. Az a szomorú helyzet adódott elő, hogy Románia a külföld előtt egy szakadatlan belső har-

cokban őrlődő, állandó forrongásban levő állam képét mutatja, ahol semmiféle stabil, minden változik és minden az egymást váltogató kormányok tetszésének és kényekedvényének van prédál odadobva. Hiába mosolyog a nemzeti parasztpárt oly barátságosan a külföldi tőke felé, hiába igyekszik megreformálni Madgearu az egész liberális gazdasági törvényhozást, a külföldi tőke nem jön az országba. Nem merészkedik, mert a tőke alaptermészetében van benne, hogy óvatos és a külföldi kapitalista valóban nem tudhatja, hogy románai investíciót mikor veszítheti el egy váratlan kormányváltás lutriján.

Ebben a rettenetes nyomorúságban, amelyben mi most tengődünk, mikor mindenki áldozatokat hoz és kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy felszínre tarthassa magát, az unatkozó ellenzéki pártvezérek jobb teendő hijján, kormánybuktatósdit játszanak. Valóban csak ez hiányzott. (K. r.)

A modern Jugoszláviában a zsidók teljesjogu polgárai az országnak

Marinkovits jugoszláv külügyminiszter nyilatkozata Landaunak

(Belgrád, július 2. Az Uj Kelet tud.)
Jugoszláv lapok közlik azt a nyilatkozatot, amelyet Marinkovics jugoszláv külügyminiszter tett Landaun előtt a zsidó kérdéstről. Marinkovics kijelentette, hogy Jugoszláviában nem létezik antiszemitizmus. Ennek oka elsősorban

ott keresendő, hogy a két nép sorsa sok azonosságot mutat fel. A jugoszlávok is sokat szenvedtek az idők során, épúgy mint a zsidók — mondotta Marinkovics külügyminiszter. A modern Jugoszláviában azonban a zsidók politikailag és jogilag teljesen egyenrangú polgárai az

államnak.
Végül Landau kérdésére kijelentette Marinkovics külügyminiszter, hogy a zsidók helyzetét speciális törvény fogja szabályozni, amely a felekezetek közötti abszolút egyenlőség elvén épül fel.

Az angol kormány nem fog halasztást tőrní a rajnai kiűrités tekintetében

Franciaország egyedül maradt indítványával, hogy Luxemburgban tartsák meg a miniszterelnökök konferenciáját. Olaszország, Belgium, Németország delegátusai készek Londonba menni

Ehangzott az angol trónbeszéd

London, július 2. A „Daily Telegraph” közlése szerint az olasz, belga és német kormányok elfogadták a kormány Londonba történt meghívását a jóvátételben érdekelt államok konferenciáját illetően s így a francia kormány egyedül maradt Londonnal szembeni javaslatával.

A lap azt írja, hogy a kormány nem fog tőrní halasztást a rajnai kiűrités tekintetében és mihelyt a szakértők elkészülnek az angol csapatok visszavonására vonatkozó kivonulási tervvel, a kormány a franciák és belgák döntésétől függetlenül elrendeli az angol csapatok elvonulását a Rajna-vidékről.

London, július 2. Az esti lapok beavatótt helyről származó információk alapján azt közlik, hogy a francia kormány jegyzékében Luxemburgot ajánlotta a jóvátételben érdekelt államok konferenciájának helyül. Cáfolták azt a hirt, mintha a francia kormány tiltakozott volna a konferenciának Londonba történő összehívása ellen. A francia jegyzék ezután még csak annak leszögezésére szorítkozott, hogy a konferencia legkorábban e hó 29-ére lenne összehi-

vandó, mert ez időpontig a kormányra belpolitikai feladatok elvégzése vár. A lapok valószínűnek tartják, hogy a konferenciát augusztus hatodika előtt nem tartják meg.

London, július 2. Az angol rajnai megszálló csapatok wiesbadeni főparancsnokságához még ezideig semmiféle rendelkezés nem érkezett a megszállás likvidálása tekintetében. Tény ezzel szemben az is, hogy nem küldöttek a londoni minisztériumból utasítást a nyári hadgyakorlatok megtartására sem.

London, július 2. Ma délben a londoni fordok házában elhangzott az új parlamentet ünnepélyesen megnyitó trónbeszéd. A trónbeszédet a lordkancellár olvasta fel s a beszédnél jelen voltak ugy az alsó mint a felsőház tagjai.

A trónbeszéd bevezetésében a király köszönetét tolmácsolja azért az érdeklődésért, amelyet hosszú betegsége alatt az angol nép iránta tanusított. A király reméli, hogy rövidesen felgyógyul és teljes mértékben részt vehet az állami élet intézésében. Ezután a trónbeszéd a

kormány programjának vázolására tér át és elsősorban annak a nézetének ad kifejezést, hogy Anglia jelenleg az összes külföldi országokkal rendezett viszonyok között él.

Fontosnak hangoztatta a trónbeszéd a jóvátétel kérdésének radikális rendezését és annak az óhajlásának ad kifejezést, hogy a flottaleszerelés egyik elengedhetetlen kelléke a nemzetközi béke megővésének. A nemzetközi együttműködés megvalósítása útján egyik legfontosabb követelményként jelöli meg a trónbeszéd a fegyverkezés általános csökkentését és a nemzetek között elforduló konfliktusoknak kizárólag döntőbírói és jogi utakon való eliminálását. Hosszabban hangoztatja a trónbeszéd az Oroszországgal való diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatok felvételének szükségességét, majd a szociális törvényhozásra térve át, kiemeli, hogy a munkanélküliség intézményes megszüntetése áll a kormány szociális törvényhozási tervében a legelső helyen. Ezzel kapcsolatban a munkáspárt elengedhetetlenül szükségesnek tartja a szénipar újjászervezését is.

esték
Kvár. Kérjen
árjegyzéket.

ma a halligráfia
orra kerül a rajz
zatos lehet a felől.
nem fogja meg

vak után becsap-
hálószobába, le-
s kezeivel átfogta

ött kopott papu-
az ágyakat.
holnap a rajz —
s Ivanovics. Így
ágon, mert ilyen

idegzetlenség
anézett és néma-
haját igazította.
munkájától be-
á lett.

otókg nézte, ho-
te hajából a por-
san megzöfált.
ik napon felfog-
elektromos histo-
riomot, egyszer-
nak meg a kar-
aromszög el kezd

og a világon, —
rown. És akkor
z. Ezt egészen
m.

felemelkedett és

ZI O

D

arosháza udvarán
akor: Ne játssz
f. Amerika Pajt
szencziós ka-
és szárazon. Az
sárgosabb vigjá-
gyyszerű kísérő

IMI

ke-lőszőr model-
ama és exotikus
ó ócsó ár-
az

női kalapszalag
Cluj, R. Ferd. 8.
málási, Pana-
rása 48 óra alatt
árban készülnék.

rt. ltr. bitkő-
y tanítói állás

valóság, álla-
vagy tanítónők,
ban és írásban

int.

izetési igények
nködésük, vala
at igazoló ok-
tolásával, élet-
aládtagjai szá-
dulított iskola-
dók be 1929

év elején fog-

8.
Dr. Kats Béni
iskolász. elnök

Keletben

Miért is kell tulajdonképpen az adókat emelni...

Szenzációs teleplezés a volt liberális kamarai alelnök milliós adóeltitkolásáról

(Cluj-Kolozsvár, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától). Az alábbi kis eset a rendszerint nagyszerűen informált bukaresti „Cuvantul” hasábjain látott legelőször napvilágot. Főszereplője... Istenem főszereplőjét egy kicsit nehezen lehetne pontosan meghatározni. Mindenesetre egyike azoknak, akikről emberek és vagyonok sorsa szokott néha függni. Politikus, akinek például a nagy liberális párt van lekötelve, a párt érdekében Bessarabiában kifejtett munkásságáért. Nábó... Különb Gheorghe Panteának hívják és a Cuvantul a következőkben foglalja össze mind azt, amit személyével kapcsolatban minden közölgéssel foglalkozó polgárnak tudni illik. 1. Kisenevi polgármester. 2. A kamara volt alelnöke. 3. A kisenevi kereskedelmi bank elnöke. 4. A kamara fővárosi uniójának tagja. 5. A mezőgazdasági kamarák egyik vezetőtagja. 6. Több-szörös kisenevi háztulajdonos. 7. Villatulajdonos. 8. Szőlőtulajdonos. 9. „Golos” könyvkiadóvállalat tulajdonosa. 10. Nagybirtokos. 11. Bankháztulajdonos. 12. A Bessarabiai Bank igazgatósági tagja etc.

Nos hát erről az annyi megbecsülést érdemlő cím és oly hatalmas vagyon fölért rendelkező politikai potentátról nem kevesebbet állít bukaresti lapjaink minthogy két éven keresztül sem az államnak, sem a városnak egy bani adót sem fizetett. A hirdás talán egy kissé fantasztikusnak, egy kissé hihetetlennek tűnne, ha a lap nem közölné szóról-szóra a hatóságok hivatalos megállapításait is, amelyek aztán sokkal cifrább megállapításokat is tartalmaznak.

Ime különben a tények:

Gheorghe Pantea kamarai alelnök urak van egy bankja a Pantea Bank. A régi jó időkben ez a bank 75.000 lej adót fizetett. Igaz ez rég volt. 1925-26-ban ugyanez a bank nem fizetett csak 15.000 lejt 1927. és 1928. évben pedig a vállalatot egyszerűen elfelejtették megadóztatni.

A „Golos” könyvterjesztő vállalat szintén Pantea ur tulajdona. Egyike egész Bessarabia legnagyobb vállalkozásainak. Nos hát ez a könyvkiadó vállalat az utóbbi két éven szintén kimaradt az adó-lajstromból. Hát ez kétségtelenül nem mindennapi, de talán még fantasztikusabb az, hogy ugyanez a Pantea globális adóval sem volt megterhelve.

Az ember talán azt hihetné, hogy ez a Pantea nem is olyan gazdag ember, ha így kifejezték egyszerűen mindennél, ahol adott kellett fizetni. Ennek megcáfolására következik egy pár szemléltető adat Pantea ur szerény mellékjövedelemiről, amelyek szintén nem látták soha az adó-lajstromok színét.

Ilyen például a Pantea képviselő ur

által 1927. 1928-ban beinkasszált képviselői napidijak, a Kisenev várostól polgármesteri minőségben reprezentációs költség címén negyedmillió lej és még sok más apróbb százezer lejes tétel.

Az államnak tehát százezebe kellett kerülnön az, hogy a liberálisoknak egy politikai exponense lehessen Bessarabi-

ában írja befejezésül a uvántul, de bizonyosak vagyunk mondotta, hogy ha egy kissé lapozgatnánk politikai uraink nevei közül az adó-lajstromot még sok érdekes dologra jönnének rá a hivatalos közegek és talán nem utolsó sorban arra, hogy miért kell például ismét emelni az adókat...

Bolivia, a kivándorlók reménye

A kormány a mezőgazdasági telepéseket támogatja. Mérnökök, szerelők és elektrotechnikusok jó jövője

(Berlin, július 2. Az Uj Kelet tud.) Dr. Markwald. Bolivia német követe tegnap magához kérte a berlini követ-ségre a lapok képviselőit abból a cél-lal, hogy őket is felvilágosítsa a bolíviai bevándorlás lehetőségei felől.

A követ közebe az újságírókkal, hogy Bolíviát nagyon jó vasut köti össze az argentinai tengerparttal, ahonnan három és fél nap alatt el lehet jutni az országba. Bolivia klímája az elképzelhető legjobb, mert mindenképpen ki van egyenlítő. Az ország kormánya erősen dolgozik azon, hogy utakat és vasutakat építsen az ország különböző részeiben, ahol nagy jövője van mindenféle iparnak. Egyelőre a mezőgazdasági üzemek leterítése tud biztos jövőt nyújtani. A kormány minden ilyenfajta vállalkozót szívesen támogat. Bolíviában legutóbb

egy központi bankot is alapítottak és reformálták az adórendszert. Ha Bolivia néhány évig nyugalomban fejlődhet, bizonyára olyan állapotok teremtenek meg, amelyek az országot gyorsan fel fogják virágoztatni. Egyelőre konfliktusa van az országnak Paraguayval, de mi-helyt ez elintéződik, Bolivia valóságos paradicsoma lesz a bevándorlásnak. Az országnak két és félmillió lakosa van, ennek is a fele indiánus. Az ország fővárosa La Paz, erősen fejlődőben van. Német mérnökök dolgoznak azon, hogy az ország vízerejét elektromos hajtó-erőre kihasználják. Különösen jó kilátásai vannak a műszaki foglalkozásoknak, mérnököknek, műszaki rajzolóknak, szerelőknek és elektrotechnikusoknak.

Galsworthy az angol munkáskormányról, Bernard Shawról és Molnár Ferencről

A nagy angol író ünnepli Bécs a Penn-klub kongresszusán

(Bécs, július 2.) — A Belvedere kupa-terme, ahol a Penn-klub tartja kongresszusát, csak úgy ásit az ürességtől. A vendéglátó osztrákokon kívül alig van együtt egy tucajt író, hivatalos és félhivatalos tekintély. Néhány ország, így például Olaszország és Csehszlovákia egyenesen tüntet a távollétével. A „delegációk” közül a magyarok a legnépesebb, aztán következik Jugoszlávia, élén mesterovicesal, a világhírű szobrászal, Párisból csak a zsidó író Schalom Asch futott be. Németországból pedig a nagyok közül Theodor Däubler és Stefan Zweig. A többi osztrák, bécsi, a vezérük Félix Salten, aki nagy gondal játsza a házigazda szerepét. Nem valami népes kongresszus, de viszont van itt valaki, akiért érdemes volt megrendezni: Galsworthy.

Minden körülötte forog. Nem azért, mert ő a Penn-klub elnöke, hanem mert ő írta a Forsyte Sagát. Az osztrák Penn-klub a kongresszus előtt tiszteletére külön Galsworthy-estét rendezett. Az irodalmi estélyen megjelent a világhírű író is és felolvasott néhány verset és egy szakaszt „A fogoly” című munkájából. A közönség: diákok, írók, színészek, kurtizánok véresre tapsolták a tenyerüket. Nem csalódtak benne: szép fejével, finom tenorjával és közvetlenségével nagyon emlékeztette őket a Forsyte Saga egyik alakjára, aki ur és rebellin egy személyben. Félix Salten mondott rá szép köszöntőt, dicséret mint író, mint békebarátot, mint embert, aki abból az országból jött, ahol éppen most győzött a remény — „a világ reménye: Macdonald”.

A kongresszus előtt Galsworthy szakított néhány percet és állta az újságírók ostromát. Azzal kezdte, hogy Bécs

milyen elragadó, a vidéke isteni és hogy mennyire becsüli az osztrákokat. Az angolok udvarias emberek és Galsworthy százszázalékos angol. Aztán elmesélte, hogy német kiadójával, Zsolnayval Pozsonyban járt, az is tetszett neki, általában minlennel meg van elégedve, mert a gondjait otthon hagyta.

— Nem dolgozik semmin?
— De igen, írok egy darabot, amelynek egyik jelenete Ausztriában játszódik le. Az őszel talán már színe is kerül. Valaki említi neki, hogy egyik darabját A „száműzött”-et most mutatták be Londonban, Galsworthy mosolyogva mondja:

— Nem hiszem, hogy nagy sikert aratok vele. Pedig a témája érdekes és aktuális. A munkanélküliekről, a bányamunkásokról szól, akik ma minden angolnak sok gondot okoznak.

A befolygatos politikára terelődik. Galsworthy elkomolyodik, ráncok jelennek meg a homlokán. A Macdonald-kormánytól sokat vár, ő tagja a munkáspártnak a Fabianusoknak. De nem osztályharcos alapon.

— Macdonald komoly ember és tudja, hogy mit kell csinálni. De természetesen ő sem varázsló, minden bajra ő sem tud orvosságot. Angliának sajnos nagyon sok elintézetlen dolga van. Legelső sorban a munkanélküliség. Ezen fordul meg, minden ettől függ a munkáskormány sorsa is.

Az európai irodalmat nem tulságosan ismeri. A németek közül Hauptmann és Thomas Mann becsüli sokra. Németül nem tud jól, angolon kívül csak francián beszél valamit. Anatole Francet nagyon szereti, a világirodalom egyik legnagyobb mesterének tartja. A magyarok közül Molnár Ferenc az egyet-

len, akiről hallott valamit.

— Ugyes ember, szellemes, — mondja, de hangjában több az udvariaság, mint a megbecsülés.

Nem lelkesedik tulságosan Wellsért sem. Nem akar róla rosszat mondani, inkább kitér a kérdés elől. Shaw-ról viszont szívesen beszél: szereti. Pedig a nagy purifikátor és gúnyolódó néhány-szor őt is megmarta.

— Nélküle unalmas lenne az élet Angliában — jegyzi meg róla és már megy is, hogy az elnöki dobozán elmondja megnyitó beszédét. M.

A szamosmenti árvíz-katasztrófa szerencsétlen áldozatairól

Az Uj Kelet gyűjtése Weisz Lázár ormányi kereskedő feisegélyezéséért

(Cluj-Kolozsvár, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától). Annak idején részletesen beszámoltunk arról a rettenetes árvíz-katasztrófáról, amely pár héttel ez előtt a Szamos völgyében pusztított. A pár órán keresztül zuhogó felhőszakadásnak vagyonok és több emberi élet esett áldozatul. Ebben a szörnyű pusztulásban a legtragikusabb sors Weisz Lázár ormányi kereskedőnek jutott ki, aki egyetlen egy éjszaka feleségét, három gyermekét és utolsó gombostűig egész vagyonát elvesztette. A szerencsétlen Weisz Lázár érdekében az Uj Kelet hasábjain gyűjtési akciót indítottunk. Weisz Lázárnak ma egyedüli reménye az Uj Kelet gyűjtési akciójának eredménye. Négy halottjának emlékével a lelkében a valaha jobb napokat látott ember szeretne még egyszer új életet kezdeni. Egy gyermeke maradt még s azt fel szeretné nevelni, nehogy ez is elsodorja az élet. Weisz Lázár Erdély zsidóságától kér segítséget rettenetes helyzetében. Az erdélyi zsidó apáktól, akik át tudják érezni, hogy mit jelent egy éjszaka egy egész családot, három gyermeket és feleséget elveszteni. Az erdélyi zsidó anyáktól kér egyetlen életbe maradt gyermeke részére egy kis könyörületet.

Az eddig beérkezett pénzdományokat az alábbiakban nyújtazzuk:

- Berkovics Jakab, Gheorgeni 50.
- Schönbrum Adolfin, Timisoara 200.
- Schönbrum Adolfiné, Timisoara 200.
- Werner Fülöp, Pankota 200.
- A. Járjai Sicu-Násáud 200.
- Farkas Henrik, Rásoltó 100.
- Izsák Ernő, Chiesd 100.
- Spitz Ernő gyűjt., Székelyhid 1000.
- Schwartz Manó, Cluj 60.
- Weisz Alfréd, Timisoara 100.
- Roth József, Ursad 100.
- Katz Jakab, Domnin 150.
- Strausmann J. rabbi gyűjtése, Lipova 500.
- Stein Béla, Cociuba 150.
- Temesvári Izr. Hitközség 5.000.
- Özv. Gantz Bernáthné Vaidacmáras gyűjtése: Gantz család 500.
- Adler Salamon, Palateca 250.
- Salamon Béla 70.
- Hirsch Lázár, Ghirisul Român 250.
- Maniula Lázár 200.
- és Schachter N., Ghirisul Român 50 lej.

Vajda Márton, Timisoara 200. Klein M.-né Luncă 100. X. M. Luncă 100. Klein Ábrahám, Savarsin 150. Friedmann N. Borod 100. Br. A. m. V. 100. Lévi Emánuel Seica gyűjtése 240. H. Ehrenwald Sámabata de jos 300. N. Marton Aranka gyűjtése. Baja Episcopie: Dr. Izsák Mihály 100. Izsák Jakab 100. Márton Lázár 100. Izsák Márton 100. A. M. 50 lej. Farkas Jenő és Tsai. Tg-Mures 270 lej. Mai kimutatásunk végösszege 11.190 lej.

Eddig kimutattunk 7780 lejt. Befolyt összesen: 18.970 lej.

A további adományokat kérjük a Banca de Credit Mărunt S. A. Cluj, Calea Reg. Ferdinand 4. szám alá küldeni.

Grand-Hotel BUCURESTI



A legmodernebb kényelemmel felszerelve. — Főrdőszobák, gőzfűtés, lift, telefonok, rádiószalon, olvasóterem és fodrászműhely. Bár-Buffer.

Rendkívül leszállított szobák!

Amerikai mintára férfiöltöny vasalás 15 perc alatt 30 Lei Czinknél, Cluj.

Má

Néhán

(Bucuresti-Kelet tudósítójától) alapján első dolop bukare letartóztatták Motas mérnök tiktort. M feltűnést kelt volt diktátor sen Brătianu támogatását értesülései sz csak az adote rien elfopta az őt komprom birónak állite vannak arról sereg könyve ellopott regis

Motas letar meglepetést k vényszék, m nak az előzet folyamodásár lyezte a letar delte Motas ügyességé csak fog dönteni az ilfovi törv

A „Curent folytatja Mot A lap szerint csak 1929 ap A mérleghöl az éven nem kilencvenöze az igazgatótar gatótanácsnak tagja van, ak hótszáz ezer le Motas szabad millió 300 eze zetek, hono gek című k „Curentul” ez hogy a fizeté csak három é mig az utiköl ezer leire rug radó négy m szint Motas, berei használt

Tizmilho mérleg általán ségek és egye cimeken össze fizettek ki. Az adó, amelyről kifizetett öss folyt be az álla resztül nem pénzügyminis lej pénzbüntet tani a renite 1927 évben tiz a földgáztarss gázfogyasztók lokra, mint a tünteti Elsős

Marce

illat

közi, hogy se kal a cégekke élvé, cikket

MINI

Marcel Guerl képviselő áll bélyegzet ellenőrző maz. Csak

Női

Már el is rendelték Motas szabadlábrahelyezését

Néhány fantasztikus és szenzációs adat Motas mérnök mérlegeiből!

(Bucuresti-Bukarest, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Bukaresti tudósítás alapján elsőnek közöltük, hogy Papadopol bukaresti vizsgálóbíró utasítására letartóztatták és Vacarestibe szállították Motas mérnököt, a volt erdélyi földgáz-iktátort. Motas letartóztatása óriási feltűnést keltett annál is inkább, mert a volt diktátor a liberalis párt és különösen Brătianu Vintila teljes bizalmát és támogatását élvezte. Bukaresti lapok értesülései szerint a letartóztatásra nemcsak az adott okot, hogy Motas egyszerűen elfoalta az UEG földgázársaságtól az őt kompromittáló irattart. A vizsgálóbírónak állítólag pontos információi vannak arról, hogy a fővárosban egész sereg könyvelési specialista dolgozik az állópot regiszterek meghamisításáról.

Motas letartóztatásánál még nagyobb meglepetést keltett, hogy az ilfovi törvényszék, amely ma foglalkozott Motasnak az előzetes letartóztatása elleni felfolyamodásával, hatályon kívül helyezte a letartóztatási végzést és elrendelte Motas szabadlábrahelyezését. Az ügyészség csak a holnapi nap folyamán fog dönteni arról vajjon megfellebbezi-e az ilfovi törvényszék döntését.

A „Curentul” legutóbbi számában folytatja Motas ügyeinek leleplezését. A lap szerint az UEG 1927 évi mérlege csak 1929 áprilisában látott napvilágot. A mérleghől kitűnik, hogy Motas ebben az évben nem kevesebb, mint kétfélmillió kilencvenöt ezer lej tőrtiétmet osztott szét az igazgatótanács tagjai között. Az igazgatótanácsnak pedig összesen három tagja van, akik ilyenformán egyenként hétszáz ezer lejt vágtak zsebre, hogy Motas szabadon operálhasson. Kilencmillió 300 ezer lej van a mérlegben fizetések, honoráriumok és utazási költségek címén kiadásként feltüntetve. A „Curentul” ezzel szemben megállapítja, hogy a fizetések összesen és ténylegesen csak három és félmillió lejt tesznek ki, míg az utiköltségek mintegy nyolcszáz ezer lejt ragnak. Mi történt a fennmaradó négy millió 900 ezer lejjel? Részint Motas, részint pedig bizalmi emberei használták fel.

Tízmillió 597 ezer lejt tüntet fel a mérleg általános kiadások, üzemi költségek és egyéb címén, holott ezeken a címeken összesen csak hárommillió lejt fizettek ki. Az az egymillió lejt forgalmi adó, amelyről a mérleg elszámol, mint kifizetett összegről, a mai napig sem folyt be az államkasszába. Négy éves keresztül nem fizetett adót az UEG. A pénzügyminisztérium végül is kétfélmillió lejt pénzbüntetéssel volt kénytelen sújtani a renitens földgázársaságot. Csak 1927 évben tízmillió lejt költött el Motas a földgázársaság, az állam, és a földgázfogyasztók pénzéből egészen más célokra, mint ahogyan azt a mérleg feltüntetett. Elsősorban Motas egyéni céljaira

Az 1927 évi mérleg kétfélmillió 612 ezer lejt értékelte a társulat butorberendezését. Az 1928 évi mérleg viszont már négy millió 967 ezer lejt taksálja a tár-

sulat butorait. Cédrus és bambusz-fából kellett azoknak a butoroknak készülni és aragonit tintatartókból kellett az UEG tisztviselőinek dolgoznia ahhoz, hogy a

butorberendezés ilyen hatalmas summat képviseljen. A „Curentul” szerint azonban a helyzet az, hogy az UEG egész butorberendezése egy asztalból, két székből és egy fehér szekrényből állt. A butor címén szereplő kiadási tételek pedig azokat a speciális kiadásokat képviselik, amelyeket Motas az UEG pénzéből az igazgatószolgálatot által megállapítandó célokra eszközölt.

Hetvenezer tonna vizet szivattyúztak ki a „Bremen” német óriáshajó gépei a southamptoni dokkból

Nagy titokzatosság veszi körül az angol kikötőben a német óriáshajót

London, július 2. A Bremen német óriás motorshajót, amely tegnap futott be a southamptoni kikötőbe, nagy titokzatosság veszi körül. A hajó festési munkálatok elvégzése miatt érkezett Southamptonba s itt a száraz dokkban nyert elhelyezést. A németek a hajóval új gyorsasági rekord felállítására igyekeznek s ezért a munkálatokban kizárólag német munkások vesznek részt. A

hajó gépházait német titkosrendőrök őrzik és a sajtó képviselői sem nyertek bebecsátgatást a hajó megtekintésére. Angol szakkörökben azt tartják, hogy a hajó gépei kilencvenhatezer lóerő kifejtésére képesítik a negyvenhatezer tonnás óriáshajót. Munkateljesítményére mindenestre jellemző, hogy szivattyui az érkezéskor a dokkból rövid idő alatt hetvenezer tonna vizet sziv-

vattyúztak ki. London, július 2. Alapok szerint szemtanuk elámulva látták a Bremen német óriásgőzös villanyerőre berendezett tízenegy szivattyújának gigászi munkáját a southamptoni dokkban melynek hetvenezer tonnát kitevő vízmennyiségét minden más hajó eddigi teljesítményével szemben, a legprecízebben és nagy gyorsasággal hajtotta végre.

Szana Zsigmond halálának különös epilógusa a Kamara előtt

Miért kobozták el a „Tribuna Banatului”

(Bucuresti-Bukarest, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Kamara ma délutáni ülésén, napirend előtt Pistiner szociáldemokrata képviselő kérdi a hadügy minisztert, van-e tudomása arról, hogy a csernovitzai 87-es gyalogezredben a katonákat állandóan brutalizálják?

Gaspar krassói képviselő kérdézi a belügyminisztert, van-e tudomása arról, hogy Temesváron elkobozták a „Tribuna Banatului” című lapot, mert kegyeltsértő cikket írt Szana Zsigmondról. Gaspar szerint Szana a koncepciójához tartozó vállalatoknál egyetlen román

tisztviselőt sem akart alkalmazni. Halálát a kisebbségi lapok olyan irányban aknázták ki, hogy az pánikot keltett a bánáti pénzügyben. A koncepció négyezer lejt fizetett az „Argus”-nak, hogy Blank Arisztid interjúját közölje. Ezek ellen emelt szót a „Tribuna Banatului” és ezért Gaspar tiltakozik a lap elkobzása ellen.

Ezután Vasilescu-Nottara előadó ismerteti a kényszeregyeségről szóló törvényjavaslatot, majd Junian igazságügyminiszter fejti ki a javaslat alapel-

veit. A szenátus ülésén Vlad kultuszminiszter beterveztette a kultusz törvény néhány paragrafusának módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Varlan liberális szenátor kéri a miniszterelnököt, intézkedjék az irányban, hogy a magasabb tisztviselők erkölcsi tekintélyén ne ejthessenek csorbát büntetlenül. Az utóbbi időben — mondja a szenátor — több ízben megtörtént, hogy képviselők és magánemberek magasabb-rangu tisztviselőket inzultáltak.

Csehszlovákia Hidasnémetinél beszüntette a vasuti forgalmat Magyarországgal,

mert a magyar hatóságok Hidasnémetinél letartóztattak egy kémkedéssel gyanúsított cseh vasutast

A cseh nacionalista sajtó háborura uszít

Prága, július 2. — A hivatalos csehszlovák távirati iroda közlése szerint a kassai vasutiszigettség a Hidasnémeti áthaladó-állomás irányában a Magyarországra fel vezető forgalmat, további intézkedésig, beszünteti. Ezt az intézkedést azzal indokolja, hogy az egyik Hidasnémetinél szolgálatot teljesítő csehszlovák vasutast a magyar hatóságok letartóztatták és így a csehszlovák vasut alkalmazottainak személyes biztonságát nem látja megvédve.

Budapest, július 2. — A cseh vasutiszigettség ma délben tíz órakor Hidasnémetin át a határon túra átmenő személy- és teherforgalmat beszüntette. A magyar vonatok a határig a Tátra-Expresszt kivéve, továbbra is közlekednek.

Pecha Vince kémkedési ügyéről a lapok beavatott helyről származó információk alapján azt írják hogy nevezett a határállomás vendéglőjében alkalmazott egyik pincértől katonai titkokat tartalmazó iratot vett át s azt az állomás melletk helyiségében elrejtette Pechát, akit különben már régóta figyelnek, vallató

ra fogták, majd előkerítették a mellék helyiségben elrejtett iratot. A bünygyben tehát feltételezés esete forgott fenn. Pecha nem tagadta sem azt, hogy az iratot ő rejtette el, sem azt, hogy hosszabb ideje összeköttetésben áll olyan egyénnel, akik katonai jellegű iratokat szerzhettek neki, melyeket mindig továbbított.

Prága, július 2. — Kramarz, volt miniszterelnök a versaillesi szerződés tízadik évfordulója alkalmából vezércikkét írta a Narodni Listi-be, melyben a Magyarországra elleni megszkított éles támadáson kívül, ezúttal Franciaországot is támadja. A békét aláíró cseh miniszter-

elnök élesen elítéli a Franciaországban mindinkább megnyilvánuló rokonszenvet Magyarországgal szemben. Ezt azért is celalannak mondja mert szerinte Franciaország a kisanantant beleegyezése nélkül semmit sem tehet Középeurópában.

A követelő hangú cikk a francia politikának köteletségévé teszi a szakítást Magyarországgal, annál is inkább, mert vannak a kisanantantnak olyan államai — írja Kramarz — melyek nem nagy lelkesedést mutatnak Franciaország irányában. Cikkét kardosított fenyegetésekkel végzi be, melyekben a kisanantant nagy túlerejét hangoztatja Magyarországgal szemben.

Minden gondos anyja a gyermekszobában

Tungram opál-takaróklámpát

használ.

Szabályozható nagyobb és kisebb fényerősségre.

Nem kápráztat, kíméli a szemet.

Kapható mindenütt!

A VILAGHIRŰ

Marcel Guerlain

illatszergyár
PARIS

közi, hogy semmi közössége nincs azokkal a cégekkel, amelyek nevével visszaélve, cikkeiket neve alatt árusítják.

MINDEN EREDETI

Marcel Guerlain készítmény egy a vezérképviselő által aláírott és lebélyegzett az eredetiséget igazoló ellenőrző szelvényt tartalmaz. Csakis speciális szaküzletekben kaphatók.

Női és férfiruhákat vegyileg fest, tisztít Unió Cluj

Cluj.

Százmillió lejbe kerülhet az államnak a Barbu Ionescu elleni sajtókampány

Egy liberális miniszter „garanciájára” indított az „Evening News” sajtókampányt Barbu Ionescu ellen

Károly volt trónörököszt akarta a liberális kormány diszkreditálni Barbu Ionescun keresztül

(Bucaresti-Bukarest, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától). Az angol és román igazságügyi hatóságok előtt páratlan érdekességű per folyik, amelynek központi pontjában Barbu Ionescu, a Londonban élő romániai nábob áll, Barbu Ionescunól akkor szerzett először tudomást a romániai közvélemény, mikor a nemzeti parasztpárt gyulafehérvári nagygyűlése alkalmával állítólag kísérletet tett arra, hogy Károly extrónörököszt a London mellett craydoni repülőtérrel Romániába szöktesse. Annak idején még javában működött a liberális cenzura és a volt trónörökös állítólagos trónfogalási kísérletének részletei homályban maradtak. A liberális lapokból azonban annál többet olvashattunk Barbu Ionescunól, akiről azonnal kisütötték, hogy nem is gróf, nem is Barbu Ionescu, hanem az egyszerűbb Leibovits Móric névre hallgat és Romániából bűnös üzemei miatt volt kénytelen eltávozni.

Százezer font kártérítés

Az egész kérdésre már-már a feledés homálya borult, midőn egy váratlan esemény ismét a felszínre dobta Barbu Ionescu nevét. Az egyik londoni lap ugyanis, az „Evening News” a craydoni repülőkaland leleplezése után súlyos vádak sorozatát tett fel Barbu Ionescu ellen. Azt írta róla, hogy közönséges szélhámos, csalások és sikkasztások terhelik lelkiismeretét és hogy a tulajdonképpen Leibovits Móric névre hallgató urat meg sem tűrnék Romániában. Barbu Ionescu becsületlenség miatt pert indított a lap ellen és kétszáz ezer font kártérítést követelt. Az angol bíróság elsőfokon igazságot adott Barbu Ionescunak és az „Evening News”-t százezer font kártérítés megfizetésére ítélte. Az angol lap felebbezett és átírt a román igazságügyminisztériumnak, hogy bosszúja rendelkezésére Barbu Ionescu személyi adatait, hogy vádjait igazolhassa. Barbu Ionescu aktái most az igazságügyminisztérium mellett működő speciális bizottság előtt fekszenek.

Barbu Ionescu egykor és most

A perrel kapcsolatosan a bukaresti „Cuvantul” a Barbu Ionescu-minisztérium néhány szenációs részletéről rántja le a leplet, amelyek megdöbbentő fényt vetnek a volt liberális kormány harci eszközeire. A lap mindenekelőtt leszögezi, hogy Károly extrónörökös meghívult repülőkalandjára Barbu Ionescu, a londoni román kolónia leg-representatív egyénisége volt felelős, akinek házáat valamennyi Angliában megforduló román előkelőség felkereste. Sőt mi több, Mária királyé londoni tartózkodása alatt maga is igénybe vette napokig Barbu Ionescu ragyogó Excelsior gépkocsiját. Mi volt mégis az oka annak, hogy Barbu Ionescu egyik napról a másikra Leibovits Móric és szélhámos lett?

A „Cuvantul” bejelenti, hogy annak idején majd le fogja leleplezni, kinek állott érdekében a craydoni repülőkalanddal a nemzeti parasztpárt gyulafehérvári gyűlését és a volt trónörököszt egyaránt kompromittálni. Elég az hozzá, hogy Barbu Ionescu, aki a volt trónörökös személyes híve, begrattak ebbe a kalndba, amelynek idejekorán való leleplezéséről is már eleve gondoskodva volt. Ezután már csak Barbu Ionescun kellett kompromittálni ahhoz, hogy mindenki kompromittálva legyen. Ilyen előzmények után indult meg a romániai liberális lapokban a hajsza Barbu Ionescu ellen.

Egy liberális miniszter garanciát vállal

Külön története van azonban az „Evening News”-ben megjelent Barbu Ionescu ellenes cikkeknél. A „Cuvantul” szerint a liberális kormány egy tagja felhasználva az alkalmat, hogy Titulescu Bukarestben tartózkodott mint külügyminiszter, rávette a londoni követség főtisztviselőjét, hogy ugrassák be az angol lapot a Ionescu elleni kampányba. Megállapítást nyert, hogy az „Evening News” a londoni román követségtől kapta a Barbu Ionescu elleni adatokat. Sőt mi több, a lapnak állítólag egy garancialevél van birtokában, amelyben a londoni román követség kötelezi magát az összes költségek viselésére, amelyek a lapra a Barbu Ionescu ellen írott cikkekkel kifolyólag hármoznak. Könynyen megtörténhetik tehát az az eset, hogy amennyiben az angol bíróság döntése jogerőssé válik, úgy az angol lap

a román állam nyakába fog akasztani nyolcvankétfélmillió lejes kártérítési keresetet.

Kétfélmillió egy utlevélért

Nem kevésbé érdekes az a kálvária sem, amelyet Barbu Ionescu az utlevél miatt végigszenvedett. A külföldi követségek utasítást kaptak, hogy ne hosszabbítsák meg Barbu Ionescu román utlevélét. Ionescu egy ízben Budapesten járt és ezalatt a román követségről telefonon felhívta egy női hang és legnagyobb meglepetésére közölte vele, hogy hajlandó meghosszabbítani utlevélét. Barbu Ionescu beugrott és elküldte utlevélét a követségre, ahonnan néhány nap múlva azt az üzenetet kapta, hogy az utlevél elkobozták. Különös, hogy nem sokkal ezután egy bukaresti liberális újságíró azzal az ajánlattal lépett meg Barbu Ionescun, hogy kétszáz ezer lejért hajlandó utlevélet szerezni neki. Az utlevél néhány hét múlva — közvetlenül a Maniu-kormány uralomrajövele után el is készült, de egy liberális újságíró közölte Ionescun, hogy az utlevélet csak kétfélmillió lej ellenében adhatja át. Kétfélmillió egy utlevélért valóban nagy összeg.

A „Cuvantul” bejelenti, hogy folytatni fogja a Ionescu-ügy meglehetősen sötét hátterének leleplezését.

Véglegesen elhatározta a liberális párt, hogy kivonul a parlamentből

Bukarest, július 2. A liberális párt parlamenti csoportja ma délelőtti ülést tartott Bratianu Vintila elnökletével, aki részletesen beszámolt tegnapi regensteinási audienciájáról. Beszámolójából — írja az „Adeverul” — kitűnt, hogy Bratianu Vintila formálisan bejelentette a regensteinácnak a liberális párt végleges elhatározását, hogy a közigazgatási reform megszavazása esetén kivonulnak a parlamentből. A lap szerint Bratianunak az az impressziója,

hogy a regensteinás érzéseiben Maniu irányában semmiféle változás nem történt. Bratianu Vintila azután közölte, hogy Averescu részéről megfelelő garanciát kapott, hogy minden tekintetben követni fogja a liberálisok által megállapítandó taktikát. Hír szerint ez a közlés nem találkozott a jelenlévők tetszésével, mert az a benyomásuk, hogy Vintila bizonyos kötelezettségeket vállalt Averescuval szemben.

Az „Adeverul” tudomása szerint a liberálisok e parlament teljes további működésére határozták el visszavonulásukat, anélkül azonban, hogy lemondának mandátumaikról. Visszavonulásuk azzal a nappal fog megkezdődni, amikor kezdetét veszi a közigazgatási reform általános vitája.

A javaslatot egyébként maga Maniu miniszterelnök fogja holnap a kamara elé terjeszteni.

Anyagi garanciát kér az állam a pénzügyi és vám-tisztviselőktől

Bevezették az előzetes kontrollt a minisztériumokban

(Bucaresti-Bukarest, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától). Popovici Mihály pénzügyminiszter törvényjavaslatot készített elő, amely a magasabbrangú pénzügyi tisztviselőket és vámhivatalnokokat pénzügyi garancia letétbe való helyezésére kötelezi. Ezek a tisztviselők ugyanis pozíciójuknál fogva nagyobb szabású pénzügyi manipulációkat végeznek véghez, nagy összegek forognak meg kezükön és az államnak elsőrendű érdeke az, hogy ezek a tisztviselők ne csak erkölcsi, de anyagi garanciát is nyújtsanak a kezükön átmenő összegekért. Ilyen tisztviselők például a vámhivatalnokok, a pénzügyigazgatók, a pénzügyigazgatóságoknál működő pénztárosok stb. A garanciát a tisztviselők fizetéséből fogja az állam levonni.

A tervezet szerint másodosztályú vám-tisztviselő 24 ezer 540, elsőosztályú vám-tisztviselő 26 ezer 260 lej garanciát tartozik letétbe helyezni. A taxatorok 35 ezertől 40 ezer lejig terjedő garanciával tartoznak, míg a vámfőtisztviselők garanciája 165 ezer lejtől 203 ezer lejig terjed.

Itt említjük meg, hogy a tegnapi nappal megkezdődött a minisztériumok pénzügyi gazdálkodásának előzetes ellenőrzése. A pénzügyminisztériumban értekezlet volt, amelyen Poisson francia könyvelési szakértő kifejtette a pénzügyminiszter, a pénzügyi államtitkár és a főszámvivő tisztviselői előtt, hogy

hogyan működik Franciaországban ez az előzetes ellenőrzés. Elhatározták, hogy egyelőre a minisztériumok angazs-

mánjait kontrollálják, később azonban az előzetes ellenőrzést ki fogják terjeszteni a kifizetési utalványokra is.

Cári előkelőségek okmányhamisításai a berlini esküdtbiróság előtt

Orlow államtanácsos a Pawlonow ezredes Borah szenátort szovjetügynöknek akarja feltüntetni

Berlin, július 12. A berlini-schönebergi esküdtbiróság hétfőn délelőtti újabb szenációs bünpör főtárgyalását kezdte meg. A vádlottak padján Orlow Wladimir volt cári államtanácsos és Pawlonow volt orosz ezredes ülnek, akiket az államügyészség nagyarányú okmányhamisítással vádol. A vádirat értelmében a két vádlott különböző diplomáciai okiratokat hamisított és adott el jó pénzért, amely okmányok számos vezető amerikai és orosz politikusra nézve kompromittáló adatokat tartalmaztak. A főtárgyalásra beidézett tanúk között igen sok volt cári tiszt.

Mindkét vádlott színes előadásban ismertette élete folysását. A vádlottak kihallgatása után az elnök rátért az ugynevezett Borah-okmányra, amely a két orosz emigráns

ellen emelt vád legsúlyosabb pontja. Az okmányban arról van szó, hogy Borah és Norris amerikai szenátor a szovjet szolgálatában állanak, amelytől állandóan nagyobb pénzüsségeket kapnak. Az okmányt állítólag a cseka tisztviselői állították ki. Ezek a tisztviselők az okmányban panaszt emelnek az ellen, hogy a két amerikai szenátor nem dolgozik kelégtően és igen sok pénzbe kerül. A végén a cseka tisztviselői mégis azt javasolják, próbálja meg a szovjet még egyideig az együttműködést Borah és Norris szenátorokkal.

Az elnök a vádpont ismertetése után megkérdezte a vádlottakat tudták-e arról, hogy hamis okmányról van szó? Mindkét vádlott tagadóan válaszolt. Orlow azt állította, hogy az okmányt a szovjet eredeti okmányáról másolta le.

Házilag készíthető

Szóda viz



Jó, tiszta, olcsó.
1 liter. Lej: 3.50
Főlerakat:
Emil Schuster
CLUJ.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felolvasó szerkesztő: Jambor Ferenc.
Eukareszt szerkesztőség: Hátszei Ernő,
Str. Lipscai 91.
Az Uj Kelet cikkeinek utányomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Az angol királyi pár megérkezett Londonba. Londonból jelentik: Az uralkodó pár nyitott gépkocsin tegnap megérkezett a fővárosba. Az iskolákban szünet volt a bevonulási utvonalon felkészen tüntető és éljenző sokaság lepte el az uttest két oldalát. A királyi pár és kísérete autótól földszíntűt magánautók egész sora kísért. Az Albert-hall előtt a lovas testőrség díszszázadának sorfala előtt vonult el az autósor s innen kezdve a palotáig mindentüzt virágos hullott a királyi gépkocsira. A Buckingham-palotába érve felvonták a palota ormára a királyi lobogót s az uralkodó pár a walesi herceg és az egész királyi család, valamint Alfonz spanyol király és Ingrid svéd hercegnő kíséretében megjelent az óvációzó, mintegy ötvenezer főnyi egybegyűlt sokaság előtt a palota erkélyén. A király tíz percig maradt az erkélyen, majd fogadta az új kormány által kinevezett udvari főméltóságokat s átadta nekik hivatali jelvényeket.

Bicsad fürdő nyitva június 1-től. Elsőrangú orvosi szaktelentelektől ajálva a gyomor, bél, gége hurutos megbetegedése, gyomorfekély, vese stb. bajoknál. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénasavas fürdők, hidegvíz gyógyfürdő és inhalatorium. Sprandfürdő. Állandó fürdőorvos. Napi pensió 240 lejtől. Diétás konyha. Gyógy- és zenedíj nincsen! Vasút, posta, távirda helyben. — Baile Bicsad, jud. Sátmar.

Legjobb, ha háromszoros Urodonal leveget vásárolunk! Mindazok, akik már túl vannak negyvenedik életévükön, valamint azok, akik izületi bántalmakban szenvednek, jól teszik, ha már a tavaszi hónapokban Urodonal gyógyszerkezelésnek vetik alá magukat, hogy feloldják azt a fülős húgysavat, amely előidézi a reumát, a csont-, a vesebántalmakat, az epékóvet, a főtájtást és amely megszűntet az elhízásra való hajlamot.

A főössleges húgysav azzal, hogy viszertágulást idéz elő, megrövidíti az ember életét. Ha érezzük, hogy vértolulásunk, szívbántalmaink jelenkeztek, amelyek végső fokon szívszélhártyást idéznek elő, akkor tudnunk kell, hogy mindezt a húgysav feltétele okozta.

Az Urodonal a baj és kórság gyökerét támadja meg.

Az Urodonal feloldja a húgysavat, épen úgy, mint ahogy a cukrot. Az Urodonal, amikor feloldja a húgysavat, egyúttal elűnteti a reumatikus és izületi bántalmakat.

A szerelem utjai címmel tart előadást szombaton este 9 órakor Aradi Viktor, a kiváló szociológus, a Magánalkalmazottak Szövetségében (Farkas-u. 7.) Három nemezedék szerelmi életét fogja felvázolni az előadó, ismét, lebilincselő előadás-módján. Az előadás iránt rendkívül érdeklődés nyilvánul meg. Az előadást víja követi.

Vakmerő rablótámadás a zombori műmalomban. Zomborból jelentik: A Zombor közelében lévő Sztanisies községben az elmúlt éjjel vakmerő rablótámadás történt. A műmalomban épen szünetelt a munka s háromnegyed 11 órakor az éjjeli őrs észrevette, hogy egy nagyobb csoport közeledik. Azt hitte, hogy a szomszéd palotaiak hozzák gabonájukat őrlésre. Amikor megszólitotta a csoport vezetőjét, az az őrt egy súlyos bottal fejbavágta, mire az összeesett. A rablók behatoltak a műmalom irodájába, a főbb mázsás Wertheim-szekrényt a magukkal hozott lopott szekérre emelték s kivitték a falból. Az irodából 16 ezer dinárt loptak el.

Félmillió frank értékű aranyérmét lopott Párisban egy sofőr

Páris, július 2. Kellemetlen meglepetés érte hétfőn délelben Páris egyik legismertebb éremkereskedőjét. A kereskedő 20 apró zacskóban arany- és ezüstérméket vitt a főszékre, mintegy félmillió frank értékben. A kereskedő autója utközben a posta előtt megállott és a kereskedő néhány percre az épü-

letbe ment, miközben sofőre őrzetere bizta a 20 zacskó érmét. Midőn visszatért, nagy meglepetéssel látta, hogy az autóbilnak hült helye van. A sofőr az érmekkel együtt nyomtalanul eltűnt. A vizsgálat megindult, a tettesnek azonban nyoma veszett. A sofőr félve állott a kereskedő szolgálatában.

Bűnvádi eljárás indult a berlini delejes csodatoktor ellen

A csodatoktor három imaházat tartott fenn, amelyekben fizetett médiumok prédikáltak a fizető közönségnek

Berlin, július 2. A rendőrség végre hosszas huza-vona után goniatlanságból okozott emberölés büntette miatt megindította az eljárást az ugynevezett Weissenberg-szekta „prófétája”, Weissenberg József volt kőműveslegény és jelenlegi „delejes csodatoktor” ellen.

Néhány héttel ezelőtt vérmérgezésben meghalt a Weissenberg-szekta egyik fanatikus híve, Wernicke droguistasegéd. A beteg droguistasegéd nem engedett hivatásos orvost betegágyához, hanem Weissenberg rendelkezése lágysajttal gyógyíttatta sebé. A hatóságok az utolsó

pillanatban megakadályozták az elhunyt droguistasegéd eltemetését és lefogalták a holttestet. A boncolás megállapította, hogy a halál a lágysajttal történt kezelés átal okozott vérmérgezés okozta. A Weissenberg-szekta „egyházközsége” nagystíli üzleti vállalkozás, amely Weissenberg prófétakódása révén havi 5-10.000 márkát jövedelmezett. Weissenberg három nagy imaházat tartott fenn, amelyekben jölfizetett médiumok szerepeltek, akik Weissenberg „isten” mivoltát prédikálták a nagyszámban megjelent fizető közönségnek.

Alfonz király Southamptonban megtekinti a legújabb német óriáshajót. Londonból jelentik: A Brémen német óriásgőzös befutott a southamptoni kikötőbe. Megtekintésére a napokban a kikötővárosba érkezik Alfonz spanyol király is, aki jelenleg az angol fővárosban tartózkodik.

Orvosi hír. Dr. Mátyás Mátyás külföldi tanulmányutjáról hazakezert és rendelkezéseit a Park-szanatoriumban megkezdte.

Még mindig tart a nagy munkáster elíteltjeinek éhségstrájkja. Amint már egyik legutóbbi számunkban megírtuk, a kolozsvári hadbírósg bírtonében a nagy kolozsvári munkáster összes elíteltjei hét nappal ezelőtt általános éhség- és szomjúságstrájkot deklaráltak. A strájk kimondására az adott okot, hogy a kolozsvári katonai hatóságok nem tudni mi okból, elfelejtették az amnesztiarendeleletet az elíteltknél alkalmazni. A tegnapi nap folyamán egy inspektor próbálta jobb belátásra bírni a strájkolókat, azonban eredménytelenül. Ertesüléseink szerint a hétnapi strájkától a foglyok rejtőnösen el vannak gyengülve. Chaja Lipschitz és Szenkovits ép az inspektor látogatása alkalmával vérömlést kaptak, ami aztán mindkettejüket végleg elgyengítette. A többi strájkoló is a nap legnagyobb részét teljesen önkívületi állapotban töltik el.

Mégint start... Newyorkból jelentik: Old Orchardból jelentik, hogy Williams és Yancie amerikai pilóták minden valószínűség szerint esütörtökön startolnak Rómába, ujonnan beszerzett óceánrepülőgépen.

A „Numancia” pilótái véletlennek köszönhetik megmenekülésüket Madridból jelentik: A kormány a Numancia pilótáinak életben feltalálásának örömeire július tizenhatodikát örömnappal deklarálta. A pilóták néhány nap múlva a fővárosba érkeznek, ahol ünnepélyesen fogadják őket. A Numancia pilótái egyébként pusztá véletlennek köszönhetik megmenekülésüket. Az „Eagle” hidroplánja már vissza akart térni, amikor a tisztek egyike kis pontot vett észre a tengeren. Lejebb érészkedtek s akkor látták, hogy a Numancia pilótái küzködnek a tengeren. Ennek köszönhetik megmenekülésüket.

Zsidóvérest rendezett egy bérugott parasztleány. A kolozsvár rendőrségen előállították Moldovan Dimitria, kolozsi illetőségű, 26 éves parasztleányt. Moldovan bérugott állapotban a Krizbai-ucában először parázs botrányt rendezett, majd pedig egy Grünfeld Baruch nevű 68 éves zsidó tanítót több társával együtt véresre vert. Moldovan ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Ujabb hét halálos ítélet Szovjet oroszországban. Bérlnből jelentik: Moszkvai jelentés szerint a mohilevi szovjetbírósg a volt cári titkosrendőrség több ügyöke és több üzér felett ítélezve, hét halálos ítéletet hozott. A per tizenkilenc más vádlottját különböző tartamu szabadságvesztésre ítélte a bíróság.

Hatnapos karantén Konstantinápolyban. Párisból jelentik: Konstantinápolyi jelentés szerint az egészségügyi hatóságok hatnapos karanténú rendeltek minden külföldi polgárra aki az ország határát át akarja lépni. Ennek az intézkedésnek az az oka, hogy koleras megbetegedéseket jelentettek és meg akarták akadályozni a súlyos kör elhuroklását.

Nyolcvanhét pilóta nevezett be a nemzetközi repülőversenyre. Párisból jelentik: A nemzetközi repülőversenyre eddig nyolcvanhét pilóta nevezett be. A turaverseny keretében a repülők tizenkét európai országot látogatnak meg köztük Svájcot, Olaszországot, Jugoszláviát, Romániát, Magyarországot, Lengyelországot, Csehszlovákiát, Ausztriát, Németországot és Hollandiát s azután visszatérnek Párisba. Az út hatezeröttszáz kilométer.

Elítelték a soproni osztrák konzul autójának merénylőjét. Budapestről jelentik: Schreiner Emil konzul és felesége gyilkos merénylőjét, azt a fiatalkorú kőművestanoncot, aki Sopronban fegyverrel lövést adott le a konzul autójára s úgy a konzult, mint feleségét halálosan találta, a soproni bíróság vétkes gondatlanságból elkövetett emberölésben mondotta ki bűnösnek és egyévi fogházbüntetésre ítélte.

Beregi Oszkár drámai színtársulata Szatmáron óriási sikerrel szerepelt. Szatmárról jelentik: Beregi Oszkár drámai színtársulata tegnap tartotta meg első előadását a szatmári városi színházban. Beregiék szereplése eddig még soha nem tapasztalt óriási érdeklődést váltott ki Szatmáron. A műsoron a tegnapi nap folyamán a Hotel Imperial szerepelt. A roskadásig megtelt színház melegen ünnepelte az első klasszisú művészeket, de elsősorban Beregi Oszkárt és Tárjai Ferencet, akik művészetük legjavát nyújtották a hálás publikumnak. Kedden előadásra került a Sárga liliom.

Hirdessen az Uj Keletben

Most jelent meg

Autó kézikönyv

írta: WEINER EMIL

Az „Autó Kézikönyv” két részre oszlik:

Első része

az előismereteket tartalmazza (mechanika, elektromosság, stb.) azok számára, akik ezeket nélkülözik, vagy ismereteiket felőhajtják újítani. Ezek az előismeretek az autómobil szerkezetének és működésének megértéséhez nélkülözhetetlenek, viszont ezek segítségével a könyvet a laikus is könnyen megértheti.

A második rész

az autómobil szerkezetének, kezelésének és vezetésének ismertetésével foglalkozik, az érthetőség követelte részletességgel, amit szemléltetőleg segítenek elő a nagyszerű kivitei ábrák. Az AUTO KÉZIKÖNYV a nagyközönség számára van írva és a kezdősofőrtől a más szakmában működő mérnökig mindenki élvezettel és tanulsággal olvashatja.

520 ábra

610 oldal

Ára füzve 510

Kinában kat állítanak A Wolff távi tojának közle parti tartomá déssel légifor nak az utass sára. Az álla lékog és az u vőben megalá lőte egyelőre legelőnyösebb di államból f

Tizenkilé kémkedő Faló jelentik: A há a katonai bü há a köztársas vény értelmé lása és család sulyos börtön azért, mert hamis szabads nak és köztib vele. Katon azért, mert a niszteriumnál és Lohengrin alatt levelezett miniszteriumm tériummal lev ezeket a nevek mas és négy német nemzeti tokába. Faló szemben a bír ta a kapitány rom napi gon jogi segítséget sem?

Rádió

Idő: k

SZERDA, jú rádió háztitrija Hírek. 9.45. 12. Déli har 12.05. Hangver ri Kató (ének) Zongorán kísé Hírek. 12.35 A 13. Pontos időj 14.30. Hírek 15 ság „Morse” ta gyar Cserkész S az élet fenntart időjelzés, időjár dr. Székely Vlá tányhelyettes el részletek. Zene Gáspár Jenő ne nos hegedűműv gorán kíséri: P verseny-eredmém temények. Szat a Nemzeti Szín ner hangversen Operaház művé cigány zenek

Belgrád: 20.2 Rádió kvartett. Berlin: 20.30. Utána tánczene. Katowice: 20. Kassa: 20. hangversenyénekrakó: 22.45. Lipcse—Drezó verseny. Milano: 20.23 dió kvintett. Nápoly: 21.03 lica” és „II. Ta közzétitése. Prága: 19.05. hangverseny. S Budapestről. Róma: 21. Ze Torino: 20.55. Bécs: 20.35. H

CSÜTÖRTÖK. A magyar királ zenekarának ha 12.05. Gramaf operett részletek

Kínában is utasszállító légi járatokat állítanak föl. Berlinből jelentik: A Wolff távirati iroda nankingi tudósítójának közlése szerint a kínai keleti parti tartományokban állami részvételű légitársaságok alakítására az állam részvételű légi szolgálat ellátására. Az állam részvételű ötven százalékos és az új társaság már a közel jövőben megalakul. A vonalak szükségeltető egyelőre karmine gép, ezeket a legelőnyösebb feltételeket ajánló kijelölt államból fogják beszerezni.

Tizenkilenc évi börtönrre ítélték a kénkedő Falout kapitányt. Prágából jelentik: A hadbírószak Falout kapitányt a katonai büntető törvénykönyv, továbbá a köztársaság védelméről szóló törvény értelmében a katonai titkok elárulása és családja miatt lefokozta és 19 évi súlyos börtönrre ítélte. Csalás miatt azért, mert utlevélét meghamisította, hamis szabadságlevelet állított ki magának és két ízben Németországba utazott vele. Katonai titkok elárulása címén azért, mert a német nemzetvédelmi minisztériumnál felajánlotta szolgálatait és Lohengrin és Bolygó hollandi nevek alatt levelezett a német nemzetvédelmi minisztériummal, illetve a német minisztériummal levelező ügynök használta ezeket a neveket és összesen nyolc bizalmas és négy titkos iratot juttatott a német nemzetvédelmi minisztérium birtokába. Falout kapitány tagadással szemben a bíróság bizonyítottan látta a kapitány bűnösségét. Az elítélt három napi gondolkodási időt kért, hogy jöjjön segítségét igénybe vegyen-e vagy sem?

Rádió műsor

Idő: közép-európai

SZERDA, jul. 3. Budapest: 9.15. A rádió házióriájának hangversenye. 9.30. Hírek. 9.45. A hangverseny folytatása. 12. Déli harangszó. időjárásjelentés. 12.05. Hangverseny. Közreműködik Petri Kató (ének) Hüter Pál (gordonka). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25. Hírek. 12.35. A hangverseny folytatása. 13. Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 14.30. Hírek 15.30. A Magyar Rádió Újság „Morse” tanfolyama. 16.10. A Magyar Cserkész Szövetség előadása. „Harc az élet fenntartásáért”. 16.45. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17.10. Székely Vádimir ny. rendőrkapitányhelyettes előadása. 17.40. Operett-részletek. Zenekari hangverseny. 19. Gáspár Jenő novellái. 19.40. Konecz János hegedűművész hangversenye. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 20.20. Lóverseny-eredmények. 20.25. Petőfi költemények. Szavalja: Almássy Endre, a Nemzeti Színház művésze. 21. Wagner hangverseny. Közreműködnek az Operaház művészei. 22.50. Rigó Jancsi cigány zenekarának hangversenye. **Belgrád:** 20.25. Tamburica zene. 22.05. Rádió kvartett. **Berlin:** 20.30. Zenekari hangverseny. Utána tánczene, újság és sporthírek. **Katowice:** 20.30. Esti hangverseny. **Kassa:** 20. A cseh filharmonikusok hangversenyének közvetítése Prágából. **Krakó:** 22.45. Étermi zene. **Lipce-Drezda:** 21. Népszerű hangverseny. **Milano:** 20.25. Könnyű zene. 21. Rádió kvintett. **Nápoly:** 21.02. Puccini: „Snor Angelica” és „II. Taborro” című operáinak közvetítése. **Prága:** 19.05. A cseh filharmonikusok hangversenye. Szünet közben sporthírek Budapestről. **Róma:** 21. Zenekari hangverseny. **Torino:** 20.55. Operarészletek. **Bécs:** 20.35. Esti hangverseny

CSÜTÖRTÖK, Jul. 4. Budapest: 9.15. A magyar királyi 1. honvédegyeszed zenekarának hangversenye. 9.30. Hírek. 12.05. Gramofonhangverseny, opera, operett részletek és indulók. 12.25. Hí-

rek 12.35. A hangverseny folytatása. 13. Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 14.30. Hírek. 16. Rádió, szabadgyetem keretén belül, Liszt Ferenc művei gramofonlemezek. 17.20. Dr. Méhes Gyula egy. magántanár előadása „A divat áldozatai” címen. 17.50. Elhalt magyar nótaszerzők dalainak felújítása. 19. Három rádiójáték a stúdióból. 21.20. Az Országos Postás Zene- és Kultúregyesület hangversenye. 22.50. Pontos időjelzés, hírek. 23. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekari hangverseny. **Bécs:** 21. Jancsi és Juliska mesejáték előadása. Utána esti hangverseny. **Belgrád:** 22.20. Rádió kvartett.

Breslau: 20.30. Katonazene. 22.30. Szórakoztató zene. **Katowice:** 22.45. Tánczene. **Kassa:** 20.40. Tánczene. 22.20. Hírek. Magyar nyelvű közlemények. **Leipzig-Drezda:** 20. Hangverseny. **Milano:** 20.30. Catalina: „Dejanice” című operájának közvetítése. **Nápoly:** 21.02. Planquette: „A kornvillei harangok” című operettjének közvetítése. **Ósló:** 20. Puccini: „Bohémélet” című operájának közvetítése. **Róma:** 21. Szimfonikus hangverseny. **Torino:** Verdi „Nabukodonozor” című operájának közvetítése.

Cigarettapapírgyárt létesítenék Tordán. A RMS autonóm pénztára elhatározza hogy Tordán felállítja az első romániai cigarettapapírgyárat. A RMS a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara útján a tordai városi tanácsot felszólítja, hogy a gyár számára megfelelő területet cedálja a város határában. A tordai városi tanács az agrárbizottsággal karöltve már ki is jelölte a RMS rendelkezésére bocsájtandó területet. A gyár építkezési munkálatai rövidesen megkezdődnek.

Ervényüket veszítő szerb bankjegyek. A szerb pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint az 1000 dinár illetve 4000 korona és 100 dinár, illetve 400 korona névértékű bankjegyeket kivonják a forgalomból és azokat a Jugoszláv Nemzeti Bank öt éven át díjtalanul becsereéli.

Csökken az Angol Bank aranykészlete. Az elmúlt héten az Angol Bank aranykészlete 788,263 font sterlinggel csökkent. Az Angol Bank aranykészletében történő folyamatos csökkenésnek az az oka, hogy Londonban több váltóárfolyam a felső aranyponthoz közel mozog. Ennek megfelelően például Berlinben a font árfolyama 3 pfenniggel esett az alsó aranyponthoz alá. A váltóárfolyamok kedvezőtlen alakulása ellenére nem valószínű, hogy az Angol Bank erősebb rendszabályokhoz folyamodjék, tekintve az Angol Bank hatalmas aranykészletét, amely 162,42 millió font sterlinget tesz jelenleg ki.

Közgazdaság

A pénzügyi dekonjunktúra miatt a bankok teljesen új alapokra kénytelenek fektetni működésüket

(Cluj-Kolozsvár, július 2. Az Uj Kelet tud.) Beszámoltunk arról, hogy az az új politika, amelyet a Banca Nationala a pénzpiacot néhány hónap óta folytat, komoly akció kezdeményezésére indította a bankokat. A bukaresti nagybankok együttes memorandumban kérték a Banca Nationalat, hogy a pénzkrisis enyhítése érdekében fűgessze fel a megszorító intézkedéseket, amelyeket visszaszámitolási hitelnyújtás körül fogalmazott és hogy szállítsa le a felemelt diszkontlábát. Kétségtelen, hogy a gazdasági és pénzügyi krízis új politikára kényszeríti a bankokat nemcsak a Banca Nationalalval, de elsősorban klienseikkel szemben is.

Kérdéssel fordultunk a bankok akciójával kapcsolatban az egyik kolozsvári pénzintézet vezetőjéhez, aki az új pénzügyi helyzetről a következőket mondotta: — A Banca Nationala, miut a legutóbbi kimutatásból kijönnek, két és fél-milliárd lejlel redukálta a bankjegyforgalmat. Erről az intézkedésre azért volt szükség, mert a devizastock felhűnően meggyöngyült és a jegybank preventív

intézkedésekkel akarja a lej stabilizációját a megrázkódtatásoktól megóvni. Ebben a pillanatban tizenötmilliárd 181 millió lej van forgalomban és a piac erőtlenségére és téhetetlenségére jellemző, hogy az üzleti vállalkozások keretében ez a brüsszk megszorítása nem váltott ki különösebb reakciót.

Annyi bizonyos, hogy a bankok épuj, mint más gazdasági vállalatok, kénytelenek új alapokra fektetni politikájukat, hogy az adott helyzetbe beleilleszkedhesenek. Az elv az lesz: minél nagyobb forgalomra törekedni az előző tíz esztendővel szemben, jelentősen redukált igények mellett. A bankok közelebbi kontaktusba kénytelenek jönni klienseikkel, sőt mi több, a bankok maguk fogják a jövőben akvirálni klientérujukat, — úgy a bététeseket, mint a kölcsönvevőket. A piacot uralkodó dekonjunktúra kigjte az elmúlt esztendő közepén lázas vállalkozási kedvet, amely egyébként kétségtelenül nem volt mindig keifőleg megalapozva — és vissza fognak térni a békeidei bank üzlet normális keretei közé.

Tizenhét amerikai hajóstársaság fuzionált. Az Otis et Co. newyorki és clevelandi bankház az Egyesült Államok Nagy Tavain (Great Lakes) működő 17 gőzhajóvállalatát egy óriási 50 millió dollár részvénytőkével rendelkező vállalatba egyesíti. Az új fuzionált gőzhajózási vállalatnak 115 hajója lesz kb. 1.000.000 tonna tartalommal. Ezt az óriási tranzakciót Cyrus S. Eaton, az Otis bank vezetője hitte keresztül, akinek nevéhez már sok nagy pénzügyi műve-

let fűződik. Tavaly a newyorki tőzsdét azzal lepte meg, hogy vállalatai megszerették a Goodyear Tire et Rubber Company, a világ legnagyobb gummigyárának részvénymajoritását. Nemrégiben létrehozta azt a 100 millió dolláros fuziót, a Cleveland Cliffs Iron Company és az Eaton vas- és acélérdekeltségek között, amely fuzió által az Egyesült Államok leghatalmasabb acél- és vasművei egy óriási vállalattá olvadtak össze.

MOZI

CORSO-filmszínház műsora:

Kedd, 5, 7, 9 órák: Premier. Malék, a legnagyobb filmkomikusnak természetesen jelentő legnagyobb alakítása: Mindenek oka a szerelem. Előjáték: A legujabb Ufa journal.

Szerda, 5, 7, 9 órák, masodsor: Malék világhírű humora a sportról. Mindenek oka a szerelem! Előjáték: A legujabb Ufa journal.

CSÜTÖRTÖK, 5, 7, 9 órák: Utoljára fut Malék, aki felülmulja e szerepében Chaplint is: Mindenek oka a szerelem! Előjáték: A legujabb Ufa journal.

Péntek: 5, 7, 9 órák: Premier. Az ujonnan felfedezett aradi származású Nagy Kató és Vivian Gibson feltűnést keltő filmje: A kis szökevény.

GRAND

nyári mozgó műsora, városnaha udvarán Szerda este 9 órák: Ne játsza a tőzzel. Riff és Raff, Amerika Part és Pattachonjainak szenzációs kalandjai, tüzen, vizen és szárazon. Az idei szezon legmulatságosabb vigjátéka. Azonkívül nagyszerű kísérő műsor.

TÖZSDÉ

Vainapiac 1928 július 2 (Rador)

DEVIZÁK	Kolozsvár	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	Newyork
		Nyitás	Zárlat						
Zürich	324250-324250	—	—	49150	324250	1103250	13676	65005	192450
Newyork	16875-16875	51975	5197250	25620	16875	57340	71130	3377	—
London	81675-81675	252075	252025	12393	81675	2780	344675	163750	48481
Páris	659-659	2034.0	203450	—	659	224850	2781	13210	39125
Milano	88150-88150	2720	2720	13380	88150	3000	3717	17672	529125
Prága	49950-49950	1539	153850	—	49950	169850	210475	—	286
Budapest	2975-2975	9050	9065	—	2975	—	12394	58875	—
Belgrád	297-297	91275	91275	—	297	1007	124862	5982	176
Bukarest	—	309	30850	1515	—	940	42150	2 0350	59
Varsó	1905-1905	532750	582750	—	1905	642750	7969	37975	—
Bécs	236750-236750	7305	730750	—	236750	805950	—	47435	—
Berlin	4018-4018	12382	12 82.0	—	4018	1366850	16338	80480	—

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 30850, Páris 1515, Budapest 34025, Bécs 422, Prága 200

Julius 3.
ky bérugott
rendőrségen
itria, kolo-
rasztlyényt.
n a Krizbai-
nynt rende-
feld Baruch
több tár-
Moldován el-
a az eljárás
élet Szovjed.
— jelentik:
a mohilevi
tikosrendőr-
tüzér felet
hozott. A
ját különbö-
re ítélte a
stantinápoly
stantinápo-
ségügyi ha-
rendeltek et
ki az ország
ának az in-
kolerás meg-
meg akars-
kör elhuroc-
venezell be a
e. Párisból
ülőversenye
nevezett be.
a repülőki-
ogatnak meg-
ot. Jugoszlá-
szágot. Len-
t. Ausztráit
it s azután
ut haterzőt
ztrák konzul
adapétről je-
ul és felesége
a fiatalokru
pronbánsalván
a konzul an-
mint feleségét
bíróság vét-
velelt ember-
snék és egy-
szinársu-
rel szerepelt.
Oszkár drá-
tartotta meg
városi szín-
eddig még
érdeklődést
soron a teg-
rtett Imperial
rtett színház
lasziszú mű-
regi Oszkár
észetük leg-
ublikumnak.
sárga lilium
eletben
k:
) azok
Ezek az
meg-
yvet a
etőség-
tetőtőleg
kezdő-
nulság-
510

